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CONDUSA DE HOREA 

GHEORGHE ZAHARIA 

Desfăşurată în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, cînd Europa 
era dominată de ideile iluministe şi cînd se difuzau opinii ale socialismu
lui utopic, ridicarea la lupta antifeudală şi naţională a ţărănimii române 
din Transilvania, sub conducerea lui Horea, a reprezentat una din marile 
mişcări revoluţionare populare ale timpului, care prin programul şi urmă
rile ei şi-a afirmat încă de atunci dimensiunea europeană. Ea a depăşit 
limitele unei răscoale ţărăneşti, limitele transilvane şi chiar româneşti, 
intrînd în istoria general-europeană atît prin amploarea ei şi prin măsu
rile ce a impus Imperiul habsburgic, cît şi - mai ales - prin incitarea 
spiritului revoluţionar al şerbilor şi al maselor muncitoare în general, 
prin perspectiva oferită luptei pentru prefacerea societăţii feudale. Refe
rindu-se la aceasta, preşedintele Nicolae Ceauşescu o aprecia ca „Una 
dintre cele mai profunde şi mai răsunătoare mişcări ţărăneşti cunoscută 
pe continentul nostru", ea producînd „o puternică f rămîntare şi agitaţie 
în întreg Imperiul habsburgic"l. 

Ridicarea la luptă a ţărănimii române transilvănene a avut o pe
rioadă de pregătire psihologică îndelungată, luînd în considerare întîl
nirile lui Horea cu curtea imperială vieneză, întîlniri precedate de con
sultări cu alţi fruntaşi ai ţărănimii şi urmate de informări ale aceloraşi 
căpetenii care plănuiseră şi acţiunea. 

Aspectul cel mai important, revoluţionar, este acela de a fi enunţat 
principiul programatic fundamental al revoluţiei burghezo-democratice. 
Cu tot caracterul ei ţărănesc, cu toate că acel principiu n-a fost expus 
de la începutul acţiunii, ci numai către sfîrşitul ei, considerăm că el a 
existat de la început în mnştiinţa căpeteniilor care au reuşit să ridice la 
luptă zeci de mii de oameni apăsaţi de servituţile feudale şi de asuprirea 
naţională. El izvorîse din experienţa de viaţă a iobăgimii, din condiţia 
ei socială şi naţională, şi, fără să fi fost enunţat programatic anterior 
ridicării la luptă, a constituit totuşi călăuza mişcării revoluţionare de 
masă de la 1784. Acel principiu călăuzitor a fost astfel expus, cu toată 
claritatea în Ultimatum-ul de la Deva, cu 5 ani înaintea revoluţiei fran
ceze de la 1789, în punctele 2, 3, 4 şi 5 ale suszisului ultimatum: 

„2. ca nobilime mai mult să nu fie, ci fiecare unde poate primi o 
slujbă crăiască, din aceea să trăiască. 

3. Nobilii posesori să părăsească pentru .totdeauna moşiile nobiliare. 
4. Ca şi ei să plătească dare, tot aşa ca şi poporul contribuabil de 

rînd. 
5. Ca pămînturile nobiliare să se împartă între poporul de rînd ... "2. 

I Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate. Voi. VII, Bucureşti, 1973, p. 451-452. 

2 D. Prodan, Răscoala lui Horea. Ediţie nouă, revăzută. Vol. I, Bucureşti, 1984, 
p. 441-442. 
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In afară de pregătire şi program, mişcarea ţărănească de la 1784 
a avut o oaste organizată ierarhic pe principii cvasi militare, dominată 
de un moral ridicat şi de o disciplină liber consimţită, impusă de ţelurile 
urmărite şi care izvorîseră din aspiraţiile iobăgimii. 

Înspăimîntat de amploarea şi de adîncimea luptei ţărănimii iobage, 
ir::năratul Iosif al II-lca a dispus reprimarea ei sîngeroasă, deoarece de
păsise limitele concepţiilor lui luministe. In acest sens, în august 1785, 
el a luat măsura de a suprima dependenţa personală a iobăgimii de 
st2pînii lor, restituirea dreptului lor de a se strămuta, a dreptului de a 
exL"rcita meserii şi de a se căsători fără consimţămîntul nobililor în a 
căror subordine se găseau. 

In lumina faptelor expuse mai sus, apreciem că ridicarea la luptă a 
ţărănimii. sub conducerea lui Horea, a fost mai mult decît o răscoală, 
a <n-ut un caracter revoluţionar, întrucît ea nu s-a limitat la unele îmbu
nătăţiri a situaţiei iobagilor, la anumite corective aduse raporturilor 
feudale dintre iobagi şi nobili, ci la înlăturarea acestor raporturi prin 
desfiinţarea nobilimii şi a proprietăţii nobiliare. De aceea apreciem tot
ocJ;c;tă că ea poate fi considerată, în asociere cu reformele lui Constantin 
:\Iavrocordat din Muntenia si Moldova, de la jumătatea secolului XVIII, 
precum şi cu mişcarea Supplcxului, către finalul acestui secol, ca început 
al intrării poporului român în epoca modernă a istoriei sale, epocă ale 
că;-ci trăsături se vor completa, 37 de ani mai tîrziu, prin revoluţia con
d~i-ă de Tudor Vladimirescu în 1821 şi ulterior, prin revoluţia de la 18-18. 

Revoluţia de la 1784 a fost urmărită cu viu interes de ţărănimea 
diri l\Iuntenia, aşa cum ţărănimea română din Transilvania avea să urmă
rc·;!scă revoluţia „crăişorului Todoruţ" din 1821, în speranţa că-c:;i vor da 
mina unii cu alţii, aşa cum se vor consfătui conducătorii revoluţiei din 
l 8-18 din Moldova, Transilvania şi Muntenia. Din acestea şi-a tras seva 
mi'/carea naţional revoluţionară care a făurit Marea Unire naţional sta
t2lă din Hl18. 

Dar revoluţia din 1784 a avut un mare ecou şi în alte ţări. In Europa 
frămîntată de mişcări revoluţionare antifeudale, lupta ţărănimii transil
vănene a m„-ut acest puternic ecou datorat tocmai caracterului ei general. 
Asupritorii au privit această luptă cu teamă pentru viitorul lor, iar asu
viţii cu încredere şi speranţă în eliberarea lor. 

Presa timpului a dus vestea acestei mişcări populare revoluţionare 
în ţările centrale şi apusene ale Europei. Fie că aprobau, fie că deza
probau marca ridicare, publicaţiile au surprins cauzele acesteia, de regulă 
in asuprirea practicată de nobilii unguri, în abuzurile dregătorilor, în 
ini:isprirea servituţilor feudale, în sarcinile fiscale apăsătoare, în dorinţa 
de libertate a poporului asuprit. „Wiener Zeitung" - organ oficial vie
nn - a condamnat ridicarea ţăranilor şi violenţele lor, dar a şi criticat 
ac;pru nobilimea pentru exploatarea şi asuprirea cumplită ce practica şi 
cure s-au aflat la originea revoltei. Ziarul german „Real Zeitung" subli
nia chiar că originea marii ridicări ţărăneşti din Transilvania a consti
tuit-o „exclusiv tratamentul mai apăsător ca al sclavilor, pe care (ţă
ranii - n.n.) l-au îndurat din partea nobililor". Generalizînd ridicarea 
ţărănească din Transilvania, asociată cu revoltele şi mişcările revoluţio
nare din alte ţări, o broşură publicată la Strasburg, în 1785, aprecia că 
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„Europa stă în faţa unei mari schimbări care mocneşte încă sub cenuşă". 
La rindul lui, ziarul german „Politisches Journal" din Hamburg aprecia 
mişcarea ca „foarte importantă în istoria contemporană". 

Ştiri şi comentarii au fost publicate atît în Austria, cît şi în Un
garia, in Italia, în Olanda şi Belgia, în Spania şi Portugalia, dar mai ales 
ia Franţa. 

De o atenţie• deosebită s-a bucurat revoluţia populară condusă de 
Horea din partea comentatorului german Wilhelm Ludwig Wekhrlin şi 
:L militantului revoluţionar burghez francez Jacques Pierre Brissot. Pri
mul, justificînd acţiunea revoluţionară, aprecia că „Răscoala românilor 
dă suveranilor o mare lecţie. Ea confirmă observaţia că sufletul omenesc 
este copt pentru o fierbere generală, că el tînjeşte după legi adecvate 
egalităţii, ordinei care se potrivesc naturii sale". 

La rîndul său, francezul Brissot a luat apărarea răsculaţilor români 
')Î a lui Horea şi a demonstrat monarhiilor feudale dreptul legitim al 
maselor asuprite de pretutind8ii la revoltă, la luptă armată, ca mijloc de 
obţinere a aspiraţiilor proprii şi de înnoire a societăţii umane. El afirma, 
în „Scrisoarea a II-a a unui apărător al poporului trimisă împăratului 
Iosif al Ii-lea", că „Dacă americanii au avut dreptate să se revolte, 
fiindcă nu voiau să li se impună taxe fără consimţămîntul lor, cu atît 
r.1ai mult au avut acest drept românii, care nu aveau nici proprietate, 
nici libertate, care erau la bunul plac al stăpînilor lor"3. In continuare, el 
arăta că „Ori de cîte ori se face o depărtare de la scopul guvernării şi 
libertatea publică e în pericol (încît orice mijloc de salvare• este ineficace), 
poporul poate şi are dreptul de a schimba vechiul guvernămînt şi de a 
a~C'za unul nou. Doctrina nonrezistenţei faţă de guvernămîntul arbitrar 
e absurdă. servilă şi distructivă a binelui şi fericirii genului uman''· ln 
continuare, susţinînd că „Toată puterea vine de la popor, orice putere 
care nu vini' de la el e furată, uzurpată", Brissot conchidea că revolta 
sau opoziţia faţă de autoritatea guvPrnamentală uzurpată ,,e un adevărat 
drept, un drept bine întemeiat pretutindeni unde administraţia e vi
c:o~tsă ... Cînd, deci, un asemenea popor izbucneşte în minie, rupe lan
ţurile, în ciuda prejudecăţilor sale civile şi religioase, trebuie conchis 
că a avut dreptul să se răscoale, din moment cc' s-a răsculat". In încheie
rc·a pledoariei sale, Brissot adăuga: „Parcurgînd istoria răscoalelor, m-am 
convins de trei adevăruri: primul, că poporul nu se răscoală decît dacă 
este oprimat şi că nu cerc niciodată decît lucruri juste; al doilea, că 
sun'ranii promit cu uşurinţă, dar cu greu se ţin de cuvînt şi adesea 
nu-!-?i ţin deloc promisiunile; al treilea, în sfîrşit, că acordînd poporului 
ceea ce cere, se pedepsesc aproape totdeauna capii lui, ceea cc e o contra
dicţie revoltătoare"4 . 

Un alt aspect al dimensiunii europene a mişcării revoluţionare din 
1784 îl constituie faptul că a adus în circuitul european problemele 
naţionale ale poporului român, că el exista ca o naţiune ce îşi avea de 
rezolvat atît probleme sociale comune, cît şi probleme naţionale proprii, 

· J Mircea Mu~at, Ion Ardeleanu, De la statul geto-dac, la statul român unitar, 
Bucure~ti, 1983, p. 216. 

4 D. Prodan, op. cit. Vol. IL ip. 699-703. 
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în sensul luptei legitime pentru descătuşarea de sub dominaţia impe
riilor străine, pentru libertate şi un stat naţional unitar şi independent. 
Referindu-se la acest aspect vital, secretarul general al Partidului Comu
nist Român, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, aprecia la 1 decembrie 1983, 
în expunerea de la adunarea festivă consacrată sărbătoririi a 65 de ani 
de la făurirea Statului Naţional Unitar Român: „Revoluţia din Transil
vania de la 1784, condusă de Horea, Cloşca şi Crişan şi revoluţia din 1821 
din Ţara Românească, condusă de Tudor Vladimirescu, au pus puternic 
în evidenţă atît marile resurse revoluţionare ale maselor populare, cit şi 
năzuinţa imperioasă spre unitate a celor trei principate româneşti"5 . 

Participarea covîrşitor majoritară a românilor din Transilvania la 
luptă, cunoscuta lor unitate naţională cu românii din Muntenia şi Mol
dova, ca şi unele exprimări ale speranţelor de unire din partea localni
cilor, au părut în faţa autorităţilor intrate în panică drept o posibilă 
unire a teritoriilor locuite de români. Pentru a justifica şi sub acest 
aspect măsurile represive sîngeroase în'lt faţa străinătăţii, autorităţile 
habsburgice declarau că şefii ţăranilor „stateau în corespondenţă cu ţă
rile vecine, Ţara Românească şi Moldova, de la care aşteptau ajutor". 
Numeroase ziare străine afirmau chiar că Horea s-ar fi intitulat „Rex 
Daciae". 

Profunda semnificaţie socială şi naţională a acestei ridicări populare 
la luptă a fost sesizată de Karl Marx. Apreciind că nobilii unguri „erau 
stăpîni cruzi, supunînd pe ţărani la cele mai grele corvezi", Marx aprecia 
că Horea „plănuieşte eliberarea neamului său", iar Iosif al Ii-lea, „din 
momentul în care a văzut că nu este vorba de o simplă masacrare a 
nobililor maghiari, ci de propria sa coroană, . . . porni cu trupele sale 
împotriva lui". Şi Marx conchidea: ,,Horea a devenit eroul povestirilor 
populare şi simbolul renaşterii Daciei"6. 

In sfîrşit, un alt aspect al dimensiunii europene a mişcării revolu
ţionare de la 1784 îl constituie includerea ei în lucrări de istorie univer
sală, chiar la scurt timp după ce s-a produs. Prezentată şi interpretată 
diferit, ·conform surselor avute şi mai ales formaţiei ideologice şi politice 
a autorilor, toţi au recunoscut însă cauzele ei şi faptul că masele care au 
început-o erau alcătuite din români, locuitori băştinaşi. Una dintre pri
mele lucrări de istorie universală în care ea este prezentată aparţine 
abatelui Millot şi a apărut în 1794, la Viena; o a doua, datorată abatelui 
Barruel, a apărut la Leipzig, în 1801; o a treia, operă a lui Samuel Bauer, 
a apărut la Ulm, în 1818. 

Sintetizînd semnificaţia luptei ţărănimii de sub conducerea lui Horea, 
academicianul David Prodan, după o studiere exhaustivă de o viaţă, subli
niază pe bună dreptate, în monumentala sa lucrare în două volume con
sacrată acestei istorice ridicări a românilor transilvăneni: „În lumea 
apuseană răscoala îşi are semnificaţia în două sensuri deci: în sus, con
tribuţia poporului român la o luptă generală împotriva vestigiilor feu
dale, servituţii; în jos, interesul pozitiv al acestei lumi pentru fiinţa lui, 

5 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate, Voi. XXVI, Bucureşti, 1984, p. 432-433. 

8 K. Marx, lnsemnări despre români, Bucureşti, 1964, p. 115. 
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pentru soarta, pentru lupta, pentru aspiraţiile lui. Ridicarea ţărănimii 
n-a fost deci zadarnică nici pe plan extern, cum n-a fost nici pe plan 
intern"7. 

LA DIMENSION EUROP:f:ENE DU MOUVEMENT REVOLUTIONNAIRE 
CONDIT PAR HOREA 

Re sume 

Tout d'abord, en considerant le fait que la luttc des paysans serfs de Tran
sylvanie de 1784 a eu une periode de preparation, une conception - programme 
exprimee dans !'ultimatum adresse a la noblesse â. Deva et une armee organisee 
selon des prin::ipes quasi-militaires, - 1l'auteur aboutit a la conclusion que le 
grand soulevement sous le commandement de Horea fut, plus qu'une revolte 
paysanne, un veritable mouvement revoiutionnaire ayant un aspect social et na
tional. Ce mouvement a enonce le principe fondamental de la revolution bour
geoise-democratique - la liquidation, en tant que classe, de la noblesse et de la 
propriete nobiliaire feodale. Ceci a represente, de meme que les reformes de 
Constantin Mavrocordat en Valachie et en Moldavie, au milieu du meme siecle, 
et Ie mouvement du Supplex, le debut de l'epoque moderne de l'histoire des Rou
mains. 

Dans le seconde partie de la communication sont demontrees aes dimensions 
europeennes de ce mouvement revolutionnaire, en premier lieu par le principe 
enonce, par le large echo suscite dans !'Europe occidentale, echo reflete dans la 
presse etrangere et dans Ies ouvrages d'histoire universelle parus peu aipres les 
cvcnements de 1784-1785. 

1 D. Prodan, op. cit. Voi. II, p. 70& 
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